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YONERGE:

1. Tam sorulari cevaplayiniz.
2. Gozetmene soru sormayiniz.
3. Mobil telefonlar kapali ve masadan uzakta olmalidir.



1. Asagidaki grameri Chomsky Normal sekline doniistiiriiniiz. ( 10 puan)
S>SeS|dB

B-> abcd

2. Asagidaki gramerden € -kurallan yok ederek esdeger (ayni dili lireten) bir gramer elde ediniz.
(10 puan)

S—>aBkD
D—»>dD]|€

B—>BfB|€



3. Asagidaki grameri L={(a"c2"*!| n21} dilini iiretecek sekilde tamamlayiniz. (10 puan)

S-> |

4. Bos yigin ile kabul eden asagida tanimi verilen R=({p,q},{a,c},{A,Z},p,Z,{}) yigith 6zdevinirin
kabul ettigi dil nedir? Kiime notasyonu ile gésteriniz. (10 puan)

8(p,a,A)={(p,AA)}
6(p,a,2)={(p,AZ)}
8(p,c,A)={(q,AA)}
8(a,c,A)={(a,e)}

8(a, ¢,2)={(q, €)}

Cevap:




5. CYK algoritmasini kullanarak “adad” harf dizisinin asagidaki gramer tarafindan iiretilip
tiretilmedigini bulunuz. (10 puan)

S>> SS|AX
X->SD
A= a

D->d

Cevap olarak asagidaki tabloyu doldurunuz.

6. M=<{qi, g2}, {a, b,c,d}, {A, B,E}, 8, qi, B, @ > yigith 6zdevinir bize verilmis olsun. Sinifta
gordiigilimiiz algoritmayi kullanarak L(M)=L(G) olacak sekilde bir gramer G liretecek olsak:

a) G’nin kag tane degiskeni (non-terminal) olurdu? (1 puan)

b) M’nin gegislerinden bir tanesi 8(q, a, A) = (qs, B) ise, bu gegis icin olusturulan kurallardan bir
tanesini veriniz. (3 puan)

c) &(qi, b, B) = (a2, €) gegisi i¢in hangi kurali/kurallan iiretiriz? (3 puan)

d) Baslangi¢c semboliiniin kurali/kurallar’ni veriniz. (3 puan)



7. Asagida Turing Makinesi M=<Q, %, T, 6, qo, B, F> verilmistir.
Q= {qo, a1, 92, 43,92}, Z = {a,b,c}, " ={a,b,c,d,X,Y,Z,B}, F = {qa},
8(do, a)=(q1,Z,538),
8(ds, b)=(az,X, sag),
8(dz, c)=(as,Y, sag),
8(ds, d)= (az,X, sag),
8(as, B)= (q4,Z, sag).

a) Anlik tarifler kullanarak (instantaneous description) M Turing Makinesinin isleyisini “abc”
girdisi icin izleyiniz. (5 puan)

b) M Turing Makinesi hangi dili kabul eder? (cevabinizi kiime notasyonu ile veriniz) (5 puan)

Cevap:

8. Asagidaki ortam bagimsiz gramerinin iirettigi dili bos yigit ile kabul eden tek durumlu bir yigith
6zdevinir tasarlayiniz. (10 puan)

S aSh|X

X=>c



9. Asagidaki ortam bagimsiz gramerden faydasiz sembolleri elimine edip sadelestiriniz. (Elde
ettiginiz gramer, original gramer ile ayni dili tiretmelidir). (10 puan)

S-> aRd|D
R-> bR|cR
D->dDe|k]|fR

E >d

10. Asagidaki G ortam bagimsiz gramerinin lirettigi dil nedir? Kiime notasyonu ile gésteriniz. (10

puan)

S-> XY

X-> aaX]|a

Y->bYc|bb
Cevap: L(G) =




